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Would you ever give life

b sustaining therapy if you
= believed it to be futile?

Yes: 35%
No: 24%
| i It depends: 41%
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It depends - 39.4%
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Yes - 16.3%
No - 54.5%

i It depends - 29.2%
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Would you ever devote
scarce or costly resources
to a younger patient
rather than to one who
was older but not facing
imminent death?

Yes: 27 %
No: 39%
It depends: 35%
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Physicians' Top Ethical Dilemmas: Medscape 2012 Survey Results
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Is it ever acceptable to
perform ‘unnecessary’
procedures due to

malpractice concerns?

Yes: 23%
No: 55%
It depends: 22%
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Would you hide

D information from a
patient about a terminal
or preterminal diagnosis

- to bolster their spirit?
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‘ No: 72%
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Is it ever acceptable to
cover up or avoid
revealing a mistake if that
mistake would not cause
harm to the patient?

Yes: 16%

Hwisansulansalaifios No: 63%
It depends: 21%
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Should physician-assisted
suicides be allowed in
some situations?

Yes: 47%
No: 40%
It depends: 13%
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Would you ever continue
treating a patient-despite
a family’s wishes to end
treatment-if you felt the
patient had a chance

to recover?

Yes: 23%
\ No: 32%
It depends: 45%
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Is it ever acceptable to
overstate or falsify a
patient’s condition
when submitting
claims or seeking

prior authorization?

oy i *: 13%
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No: 75%
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Would you ever dismiss
a patient who is

- ‘non-adherent’ or who
\b ‘overuses’ resources on
Y their capitation plans?

f Yes: 32%

} No: 33%
It depends: 35%
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Would you ever
undertreat a patient’s
pain for fear of

the patient
becoming addicted?

Yes: 15%
No: 65%

AMaz undertreat 810131730 It depends: 20%
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Would you ever report
a physician, friend,

or colleague who
occasionally seemed
impaired by alcohol

or illness?
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Is it right to provide
intensive care to a
newborn who will either

........

die soon or survive but
have an objectively

| s,\'ﬂ_» terrible quality of life?
.
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Would you perform an
abortion in certain
situations, even if it
were against your
own beliefs?

Yes: 51%
No: 36%
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If you are sure that a
certain procedure will
help a patient, is it ever
acceptable to be less
aggressive about

" . describing the risks in
==+~ order to get the patient’s

5’1@1muﬂaiﬁﬁmnm‘smaazhaaz informed consent?
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Would you inform a
patient if you knew they
were scheduled to have
a procedure done by a
physician whose skill you
knew to be substandard?

Yes: 47 %
No: 16%

. ' It depends: 37 %
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Is it ever acceptable to
- prescribe a placebo
treatment to a patient
. who doesn’t require
treatment but is adamant
F about receiving it? WL

Yes: 34%
No: 48%
It depends: 18%
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Yes - 23.5%

No - 58.3%
It depends - 18.2%
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Is it ever acceptable to
breach patient
confidentiality if you
know that a patient’s
health status (eg,
communicable disease)
could be harming others?

Yes: 63%
No: 14%
It depends: 23%
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Do you feel that you
could be unbiased with
prescribing habits if you
accept lunches from
pharmaceutical reps?

Yes: 72%
No: 20%
It depends: 8%

hysicians' Top Ethical Dilemmas: Medscape 2012 Survey Results
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What was your toughest
ethical dilemma?

 Withdrawal of treatment

* Requests for assisted
suicide

» Qverstating conditions to
get care

* Deciding whether to report
a colleague

* Dealing with family conflicts
in end-of life issues
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